
مثلث: مساحت

𝑆 =
1

2

 

× قاعده × ارتفاع

  =
1

2
× 𝐵𝐶 × 𝐴𝐻 

𝑆 =
1

2
× 𝐴𝐵 × 𝐵𝐶 × sin 𝛼 

=
1

2
× 𝐴𝐵 × 𝐵𝐶 × sin 𝛽 

=
1

2
× 𝐴𝐵 × 𝐵𝐶 × sin 𝜃 

ذوزنقه: مساحت

𝑆 = (𝐴𝐵 + 𝐶𝐷) ×
𝐴𝐻

2
 

=
1

2
× قاعده دو مجموع × ارتفاع

الزاویه: قائم  مساحت

𝐴𝐻2 = 𝐵𝐻 × 𝐶𝐻

𝐴𝐵2 = 𝐵𝐻 × 𝐵𝐶

𝐴𝐶2 = 𝐶𝐻 × 𝐵𝐶 

𝐴𝑀 = 𝐵𝑀 = 𝐶𝑀 =
1

2
𝐵𝐶 

                                                     

𝑆 =
𝐴𝐵×𝐴𝐶

2
=

𝐴𝐻×𝐵𝐶

2

وتر بر وارد میانه
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الاضلاع: متساوی مثلث

ℎ = √
3

2
𝑎 

𝑠 = √
3

4
𝑎2 

تالس:

𝐸𝐹 ‖𝐵𝐶 →
𝐴𝐸

𝐸𝐵
=

𝐴𝐹

𝐹𝐶
 

𝐴𝐸

𝐴𝐵
=

𝐴𝐹

𝐴𝐶
=

𝐸𝐹

𝐵𝐶
 

مثلث: دو تشابه های حالت

ها زاویه تساوی اول( حالت

بین زاویه تساوی و ضلع دو تناسب ) دوم حالت

ضلع سه تناسب سوم( حالت

است. تشابه نسبت برابر متناظر های ارتفاع و نیمسازها ها، میانه نسبت مثلث دو هر در
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متشابه ضلعی چند دو در ها مساحت و ها محیط نسبت +

تشابه -1 نسبت با برابر ها محیط نسبت متشابه(، مثلث دو نتیجه، )در متشابه ضلعی چند دو هر در

است.

نسبت -2 مجذور با برابر ها، مساحت نسبت متشابه(، مثلث دو نتیجه، )در متشابه ضلعی چند دو هر در

است. تشابه

الزاویه قائم مثلث در قائمABCمثال: 𝐴𝐵اضلاع = 𝐴𝐶و 5√3 = میانه𝐴𝐻ارتفاع6 شده𝐴𝑀و

مثلث مساحت مثلثABCاست. برابر )تجربیAMHچند (98است؟

۱)۱۰۲)۱۲

3)۱۵4)۱8

𝐵𝐶 = √36 + 46 = 9 

وتر: بر وارد ارتفاع وتر: مثلنصف الزاویهدو قائم ث =≫ 𝐴𝑀 =
𝐵𝐶

2
=

9

2
 

𝐴𝐵 × 𝐴𝐶 = 𝐴𝐻 × 𝐵𝐶 → 3√5 × 6 = 𝐴𝐻 × 9 → الزاویه:5√2 قائم مثلث دو

𝐴𝑀2 = 𝐴𝐻2 + 𝑀𝐻2 →
81

4
= 20 + 𝑀𝐻2 → 𝑀𝐻 =

1

2
 

𝑆𝐴𝐵𝐶

𝑆𝐴𝐻𝑀
=

1
2

𝐴𝐵 × 𝐴𝐶

1
2

𝐴𝐻 × 𝐻𝑀
=

3√5 × 6

2√5 ×
1
2

= 18 

قائمهضرب اضلاع
 قاعده ارتفاع
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هندسه:

هایمثال: نسبت به را آن مساحت کند، می وصل هم به را ساق دو های وسط که خطی پاره ذوزنقه یک در

)تجربی2و1 است؟ کدام ذوزنقه آن های قاعده نسبت کند. می (98تقسیم

۱)
1

6
*2)

1

5
3)

1

4
4)

2

5

𝑆1

کل 𝑆
=

(𝑎 + 𝑏) ×
ℎ1

2

(𝑏 + 𝑐) ×
ℎ2

2

ℎ1 = ℎ 2 → 2 𝑎 + 2 𝑐 = 𝑏 + 𝑐 → 𝑐 = 𝑏 − 2 𝑎

𝑐 =
𝑎 + 𝑏

2
→ 𝑏 − 2 𝑎 =

𝑎 + 𝑏

2
→ 2 𝑏 − 4 𝑎 = 𝑎 + 𝑏 → 5 𝑎 = 𝑏 →

𝑎

𝑏

=
1

5
 

2گ

نسبتمثال: یکدیگرند. موازی خط پاره چهار هر است. شده تقسیم مساوی قسمت سه به ذوزنقه ساق یک

خارج )تجربی است؟ چقدر زده سایه ناحیه دو (98مساحت

۱)
1

6
2)

1

5
3)

2

9
4)

1

4
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𝐴𝐹

𝐴𝐶
=

𝐸𝐹

𝐵𝐶
=

1

3
 

𝐴𝐹

𝐴𝐻
=

𝐸𝐹

𝐺𝐻
=

1

2
 

𝑆𝐴𝐸𝐹

𝑆𝐵𝐶𝐻𝐺
=

𝐸𝐹 ×
1
2

(𝐺𝐻 + 𝐵𝐶)
ℎ
2

=
𝐸𝐹

2 𝐸𝐹 + 3 𝐸𝐹
=

1

5
 

مثلثمثال: 𝐴𝐵اضلاعABCدر = 𝐴𝐶و4 = راس 7 از . میانهCاست موازی رسمAMخطی

امتداد و نقطهBAشده دو در اندازهDرا است. کرده است؟BDقطع کدام

1) 5/72)83)5/84)9

تالس:

𝐵𝑀

𝐵𝐶
=

𝐴𝐵

𝐵𝐷
→

1

2
=

4

𝐵𝐷
 

𝐵𝐷 = 8 

زیر شکل در h2وh1مثال:
h

نسبت هستند. الزاویه قائم مثلث دو های 1ارتفاع

h2
)تجربی است؟ (98کدام

تالس طبق

برابرند ها ارتفاع
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1)
3

5
2)

4

5
3)

2

3
4)

3

4

𝐴𝐻𝐶
∆

~𝐴𝐵𝐶
∆

ℎ1

ℎ2
=

𝐴𝐶

𝐵𝐶
=

4

5
 

𝐵𝐶 = √16 + 9 = 5

مستطیلمثال: طولABCDدر ABبه = نقطه17 قطرAHعمودAاز اگرBDبر است. شده رسم

BH = ط15 عددوباشد، از مستطیل قطر خارج19ل )تجربی است؟ بیشتر (98چقدر

1)
4

15
2)

1

3
3)

7

15
4)

3

5

𝐴𝐵2 = 𝐵𝐻 × 𝐵𝐷 

→ 𝐵𝐷 =
289

15

289

15
− 19 =

4

15
 

1گ

ی نقطه از الزاویه، قائم ذوزنقه یک در شود.Oمثال: می رسم ها قاعده موازی قطر قطرها، تلاقی محل محل

در را قائم درAساق را مایل ساق Bو
𝑂𝐴

نسبت کند. می قطع
𝑂𝐵

)تجربی  است؟ (97چگونه
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از (1 1کوچکتر

1ازبزرگتر (2

1مساوی (3

اضلاع (4 به نسبت متغیر

ℎ

ℎ′
=

𝑙

𝑙′
∶  تالس

𝑥

𝑀
=

ℎ′

ℎ + ℎ′
 

𝑦

𝑚
=

𝑙′

𝑙 + 𝑙′
 

→
𝑚

𝑥
= 1 +

ℎ

ℎ′
 

𝑚

𝑦
= 1 +

𝑙

𝑙′
 

زاویه با الاضلاع متوازی یک در آن60مثال( دیگر ضلع روی بزرگ ضلع مجاور زاویه دو نیمسازهای درجه

الاضلاع متوازی این محیط اگر اند. )تجربی3√12متقاطع است؟ کدام آن مساحت (97باشد.

1)9√32)183)  12√34)18√3

3گ

محیط = 6 x = 12√3 

مثلث: در EFDتالس

مثلث: در EFCتالس

𝑦

𝑥
= 1 
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𝑥 × 2 𝑥 × sin 60 = 2 × 12 ×
√3

2
= 12√3 

زاویهمثال: وتر، نظیر میانه و ارتفاع الزاویه قائم مثلث این12در زاویه کوچکترین اند. ساخته هم با درجه

است؟ درجه چند مثلث

1)342)383)374)39

4گ

180 − 102

2
=

78

2
= 39 

39 + 12 = 51 → 90 − 51 = 39

→ 90 − 39 = 51 

ضلع به مربعی مجاور ضلع دو روی بر فاصله2مثال: است. شده ساخته الاضلاع متساوی های مثلث واحد،

ABتجربی( است؟ واحد (96چند

1)1 + 2√32)39√33)39√2√6 + √2

الاضلاع: متوازی مساحت
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360 − (90 + 60 + 60)

= 360 − 210 = 150

180 − 150

2
= 15 

𝑆𝐴𝐵𝐶 =
1

2
× 2 × 2 × sin 150 = 1 =

1

2
𝐶𝐻 × 𝐴𝐵 → 𝐶𝐻 × 𝐴𝐵 = 2 → 𝐶𝐻 =

2

𝐴𝐵
 

𝐵𝐶2 = 𝐶𝐻2 + 𝐵𝐻2 → 4 = 𝐶𝐻2 + (
𝐴𝐵

2
)

2

→ 4 = 𝐶𝐻2 +
𝐴𝐵2

4
→ 4

=
4

𝐴𝐵2
+

𝐴𝐵2

4
=

14𝐴𝐵2

4𝐴𝐵2
→ 𝐴𝐵4 + 16 = 16 𝐴𝐵2

→ 𝐴𝐵4 − 16 𝐴𝐵2 + 16 = 0 

∆= 265 − 64 = 192 → 𝐴𝐵2 =
16 ± √192

2
= 8 ± √48 

قائممثال: اضلاع به الزاویه قائم مثلث )تجربی7و3در است؟ کدام قائمه زاویه داخلی نیمساز طول واحد

95).

8 + 4√3 

8 − 4√3 
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1)1/4√22)2/13)8/24)2/1√2

𝐴𝐵𝐶
∆

~𝐸𝐵𝐷:
𝐸𝐶

𝐴𝐶

∆

=
𝐸𝐷

𝐴𝐵
→

7 − 𝑥

7
=

𝑥

3
→ 21 − 3 𝑥 = 7 𝑥 → 10 𝑥 = 21  

→ 𝑥 = 2/1 

𝐴𝐷 = 𝑥√𝑥 = 2/1√2 

هایمثال: قاعده طول با ذوزنقه ارتفاع12و8در ساق،10و یک و قطر به محدود مثلث مساحت ،

است؟ مربع واحد چند آن

تشابه:

ℎ

ℎ′
=

8

12
→ ℎ′ =

3

2
ℎ 

ℎ + ℎ′ = 10 →
5

2
ℎ = 10 → ℎ

= 4 

𝑆𝐴𝑂𝐷 = 𝑆𝐴𝐵𝐷 − 𝑆𝐴𝐵𝐷 =
1

2
× 10 × 8 −

1

2
× 8 × 4 = 24 

3گ
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دایره یک در محاط منقطع ضلعی شش مساحت اگر متنظم3√6مثال: ضلعی شش مساحت آنگاه باشد.

برابر چند دایره این بر است؟3√محیط

1) 2/72)5/73)84)9

درون کوچک مثلث هر ضلعی6مساحت

𝑆 =
1

2
× 𝑥 × 𝑥 × sin 60 

=
𝑥2

2
×

√3

2
=

√3

4
𝑥2 = √3 → 𝑥 = 2 

𝑦2 =
𝑦2

4
+ 4 →

3 𝑦2

4
= 4 → 𝑦 =

4√3

3
 

ضلعی مساحت 𝑆 = 6 ×
4√3

3
= 8√3 

3گ
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